	Аннотации к рабочим адаптированным образовательным программам учебных курсов в составе Адаптированной основной общеобразовательной программы Верхнесалдинской  СКОШ.


	

	  В организации учебного процесса школа руководствуется программным обеспечением специальных (коррекционных) образовательных учреждений VIII вида, под редакцией доктора педагогических наук В. В. Воронковой и программами под редакцией кандидата психологических наук, профессора И.М. Бгажноковой,  допущенными  Министерством образования и науки Российской Федерации. 
     Учебные программы определяют содержание образования по отдельным предметам и последовательность его прохождения по годам обучения. Программы специальной коррекционной школы учитывают особенности познавательной деятельности учащихся с интеллектуальными нарушениями, уровень речевого развития. Они направлены на всестороннее развитие личности учащихся, способствуют их умственному развитию, обеспечивают гражданское, нравственное, трудовое, эстетическое и физическое воспитание. Программы содержат материал, помогающий учащимся достичь того уровня общеобразовательных знаний, умений и навыков, который им необходим для социальной адаптации.   

 Рабочая программа по учебному предмету – нормативный документ образовательного учреждения, определяющий объем, порядок, содержание изучения учебного предмета, курса, дисциплины (модуля), требования к уровню подготовки обучающихся в соответствии с  примерными программами, в условиях конкретного образовательного учреждения.  
Рабочая программа представляет собой целостный документ, включающий пять разделов, пояснительную записку, календарно – тематический план, перечень учебно-методического обеспечения, требования к уровню подготовки учащихся, характеристику контрольно-измерительных материалов, приложения.
В 2015-2016 учебном году  учебный процесс в Верхнесалдинской СКОШ
реализуется на основании следующих   рабочих программ  по дисциплинам:
Образовательная область «Язык и речь» представлена предметами: Русский язык, Устная речь, Чтение.

Русский язык.   От усвоения этого ведущего учебного предмета во многом зависит усвоение всего школьного обучения.
Главным принципом, организующим все рабочие программы по основным разделам русского языка, является развитие речи.

В программах  прописана значимость дифференцированного подхода к обучению обучающихся с интеллектуальными нарушениями различной степени выраженности.  Программный материал расположен концентрически и включает в себя следующие разделы с постепенным наращиванием сведений по каждой из названных тем: «Звуки и буквы», «Слово», «Части речи»,  «Предложение», «Связная речь».
 На каждый изучаемый раздел отведено определенное количество часов, указанное в тематическом плане, которое может меняться (увеличиваться или уменьшаться) в зависимости от уровня усвоения темы обучающимися. Поэтому важен не только дифференцированный подход в обучении, но и неоднократное повторение, закрепление пройденного материала.

В процессе изучения грамматики и правописания у школьников с нарушением интеллекта развивается устная и письменная речь, формируются практически значимые орфографические и пунктуационные навыки, воспитывается интерес к родному языку. Элементарный курс грамматики направлен на коррекцию высших психических функций учащихся с целью более успешного осуществления их умственного и речевого развития.

Большое внимание уделяется формированию навыков связной письменной речи, т.к. возможности обучающихся с нарушением интеллекта излагать свои мысли в письменной форме весьма ограниченны.

В связи с этим ведется постоянная работа над развитием их фонематического слуха и правильного произношения, обогащением и уточнением словаря, обучением построению предложений, связному устному и письменному высказыванию.
На каждом году обучения по всем разделам программ определяется уровень требований, учитывающий интеллектуальные  и возрастные возможности обучающихся. Рабочие программы  составлены в соответствии с учебным планом  школы.
Чтение и развитие речи
 Программа по чтению и развитию речи так же, как и программа по русскому языку (грамматике и правописанию), построена на коммуникативно-речевом подходе к обучению. Обучающиеся учатся отвечать на поставленные вопросы; полно, правильно и последовательно передавать содержание прочитанного; кратко пересказывать основные события, изложенные в произведении; называть главных и второстепенных героев, давать им характеристику, адекватно оценивать их действия и поступки; устанавливать несложные причинно-следственные связи и отношения; делать выводы, обобщения, в том числе эмоционального плана.

 Развитие техники чтения осуществляется поэтапно. От класса к классу предъявляются все более высокие требования к способу чтения: от чтения целым словом к чтению словосочетанием и коротким предложением. Меняются и формы организации чтения: наряду с коллективной работой над выразительностью чтения школьников обучают приемам, способствующим выделению фразового ударения, установлению семантических пауз, интонационной окрашенности чтения.

  В программе используется тематический принцип подбора литературного материала. Рекомендуемые произведения становятся более объемными, тематически и жанрово более обогащенными, что создает предпосылки для расширения социального опыта учащихся.

 Основная цель прохождения данной дисциплины: научить обучающихся читать доступный их пониманию текст вслух и про себя, осмысленно воспринимать прочитанное. Формирование навыка правильного, осознанного и выразительного чтения. Разучивание стихов.

 В рабочих  программах на каждый год обучения представлена примерная тематика литературных произведений, определен уровень требований к технике чтения.  Среди них жанры народного творчества (сказка, былина, песня, пословица, поговорка, потешка, загадка); виды сказок (волшебные, социально-бытовые, сказки о животных); языковые особенности сказки (присказка, зачин, троекратные повторы); жанры художественных произведений (рассказ, повесть, басня, стихотворение, поэма).

 Большое внимание уделяется развитию связной устной речи.           Обучающиеся постепенно овладевают правильным, полным, последовательным пересказом литературных произведений. 
  Следуя основным положениям уроков литературного чтения, рекомендуется знакомить учащихся с биографическими сведениями об авторе, сообщать некоторые литературоведческие понятия, отрабатывая их в процессе практической деятельности.
  Внеклассное чтение в специальной (коррекционной) школе VIII вида носит рекомендательный характер с постепенным увеличением доли самостоятельности учащихся в чтении дополнительной литературы. С 8 класса вводится чтение статей периодической печати. 
  Календарно-тематическое планирование составлено с учетом особенностей обучающихся класса. В нем распределено количество часов на изучение тем и конкретизирована тема каждого урока. 
Математика

 Рабочие программы по математике в начальных классах специальной (коррекционной) школы-интерната VIII вида составлены на основе программы М.Н. Перовой, В.В. Эк, Т.В. Алышевой, А.А. Хилько.

Программы учитывают особенности познавательной деятельности обучающихся с нарушениями интеллектуального развития и направлены на разностороннее развитие личности обучающихся, способствуют их умственному развитию и коррекции познавательной деятельности, личностных качеств ребенка, а также воспитанию трудолюбия, самостоятельности, терпеливости, настойчивости, любознательности, формированию умений планировать свою деятельность, осуществлять контроль и самоконтроль.

Программы по математике носят практическую направленность и тесно связаны с другими учебными предметами, жизнью, готовят обучающихся к овладению профессионально-трудовыми знаниями и навыками, учат использованию математических знаний в нестандартных ситуациях.
В программе предусмотрены рекомендации по дифференциации учебных требований к разным категориям детей по их обучаемости математическим знаниям и умениям.

 Программа определяет оптимальный объем знаний и умений по математике, который, как показывает опыт, доступен большинству школьников
В рабочих программах прописаны те упрощения, которые могут быть сделаны в пределах программных тем для обучающихся, которые в силу особых психофизических нарушений усваивают программный материал не в полном объеме
Образовательная область «Обществознание» объединяет: мир истории, историю Отечества, этику, географию.

Мир истории.  В основу разработки пропедевтического курса «Мир истории» (пропедевтика) положено научное исследование Л.В. Смирновой, которая выявила, что представления об окружающем мире и сведения исторического содержания (до начала обучения) у учащихся 6 класса носят разобщенный, фрагментарный характер. Дети не могут точно назвать страну, край, область, в которой живут, смешивают понятия столица, главный город края, области, не представляют состав числа во временных границах века, не умеют объяснить, кто такие предки, потомки, что такое кочевой или оседлый образ жизни, настоящее, прошлое и многие другие понятия.
 История в школе для детей с нарушением интеллекта рассматривается как учебный предмет, в который заложено изучение исторического материала, коррекционное воздействие изучаемого материала на личность ребенка, формирование личностных качеств гражданина, подготовка подростка с нарушением интеллекта к жизни, социально-трудовая и правовая адаптация в обществе. 
Основные задачи изучения предмета «Мир истории» (пропедевтика): 
   - обобщение имеющихся знаний у учащихся с нарушением интеллекта разрозненных сведений для формирования новых понятий, необходимых для дальнейшего изучения истории Отечества;
   - помощь учащимся в развитии у них чувства национальной идентичности, патриотизма, толерантности, уважения к историческому пути своего и других народов;
   - развитие у учащихся исторического мышления, под которым понимается способность рассматривать события и явления с точки зрения их исторической обусловленности;
   - овладение учащимися умениями и навыками поиска и систематизации исторической информации.
      Представляется, что в курсе «Мир истории» для детей с нарушениями интеллекта целесообразно сосредоточиться на происхождении человека как социального объекта, на семейных ценностях, жизни, быте людей разных эпох, происхождении и открытии вещей. Такой подход к периодизации событий будет способствовать лучшему запоминанию их последовательности.

    Важной составной частью курса «Мир истории» явля​ется историко-краеведческие сведения о жизни, быте, обычаях лю​дей. Предполагается изучение истории с древности до настоящего времени
  История  Отечества.    Представляется, что в курсе «История России» для детей с нарушениями интеллекта целесообразно сосредоточиться на крупных исторических событиях отечественной истории, жизни, быте людей данной эпохи. Дать отчетливый образ наиболее яркого события и выдающегося деятеля, олицетворяющего данный период истории. Такой подход к периодизации событий будет способствовать лучшему запоминанию их последовательности. 

   Последовательное изучение исторических событий обеспечит более глубокое понимание материала, облегчит и ускорит формирование знаний. При этом может быть использован уровневый подход к формированию знаний с учетом психофизического развития, типологических и индивидуальных особенностей учеников. 

     Весь исторический материал представлен отечественной историей и краеведческой. Учитель использует в процессе изучения информативный, фактический и иллюстративно-текстуальный материал, способствующий успешному овладению с содержанием статьи, рассказа. 

   Важной составной частью курса «История моей Родины» является историко-краеведческие сведения о жизни, быте, обычаях людей. Предполагается изучение истории с древности до настоящего времени. 

   На уроках истории в образовательной специальной коррекционной школе используются: рассказ, беседа, выборочное объяснительное чтение текста учебной книги, работа с исторической картой, картиной, схемами, «Лентой времени», просмотр и разбор кинокольцовок, отдельных фрагментов кино, диафильмов.

   Живое слово учителя играет ведущую роль в обучении истории. Рассказ учителя об исторических событиях должен быть исторически точным и не слишком длинным. Сообщая новый материал, учитель должен показать его взаимосвязь с изученным ранее. 

   Усвоение исторических событий значительно облегчается, если на их фоне сообщается разнообразный сюжетный материал, даются живые характеристики исторических событий.  

   Создавая историческую картину того или иного события, учитель должен включать в рассказ культурно-бытовые сведения, способствующие формированию правильных исторических представлений (внешний вид города, села, характеристика жилища, одежды, орудий труда, оружия соответствующей эпохи). 

     Применение многообразных наглядных средств формирует умение представлять себе, как жили люди в определенную историческую эпоху, каков был быт представителей разных классов. Создание точных зрительных образов — важный элемент обучения истории, предупреждающий опасность уподобления сходных исторических событий, переноса фактов из одной эпохи в другую. 

   При изучении истории важно вести специальную работу по использованию хронологии. Этому помогают «лента времени», игры, викторины с использованием исторических дат. 

   Созданию ярких, отчетливых образов содействуют хорошо подготовленные и проведенные экскурсии. Внимание учащихся на экскурсии и при обработке материала надо привлекать к наиболее существенным, значимым объектам.

 При характеристике определенной исторической формации учитель должен раскрыть вопросы культуры, взаимоотношений людей в обществе. В отличие от программ массовых общеобразовательных школ, в которых весь исторический материал периодизируется, во вспомогательных школах такая периодизация не имеет смысла. 

 Особое внимание уделяется краеведческой работе с использованием местного исторического материала. Краеведческая работа служит активным средством формирования гражданских качеств ученика. 

  Завершается курс «История моей Родины» знакомством с современной жизнью России. Этот материал представлен уроками обобщающего характера. 
Этика.  Цель  предмета «Этика» — достижение практической целесообразности формирования нравственных представлений, их прогнозирование и реализация в непосредственном опыте обучающихся. Обучение учащихся специальной (коррекционной) школы VIII вида элементарным сведениям о правилах взаимоотношений между людьми, принятых в обществе, их направленная ориентация на высокие эталоны нравственности и личные характеристики человека, такие, как справедливость, совесть, долг, ответственность, является основным смыслом учебно-воспитательного процесса.

     Помимо собственно этических категорий, в него включены элементы психологии, права, истории, литературы, без которых невозможно достаточно полно усвоить систему нравственно-этических понятий, осуществить комплексный подход к формированию сознания и личности в целом.

     Содержание данной программы  составляют  три основных содержательных направления:                                      
· знакомство со свойствами и особенностями человеческой личности, понимание своего «Я»;                                                                           
· формирование понятия об особенностях окружающих его людей, умения объяснять их действия и поступки для коммуникации и взаимодействия с окружением: сверстниками, педагогами, родителями и др.;                                                                                                     • системное и последовательное изучение истоков и причин возникновения социальных норм поведения человека, добиваясь понимания законов и правил, принятых в общении между людьми в самых разнообразных ситуациях.                                                                       
География

Автор программы Т.М. Лифанова «География» 6 – 9 классы.

На уроках географии изучаются: начальный курс физической географии (6 класс), природа нашей Родины (7 класс), география материков и океанов (8 класс), География зарубежных стран. География Свердловской области. Элементарная астрономия. (9 класс)

    Изучение географии нашей страны и материков расширяет кругозор школьников об окружающем мире, дает материал для патриотического, интернационального, эстетического и экологического воспитания обучающихся. Географический материал в силу своего содержания обладает значительными возможностями для развития и коррекции познавательной деятельности детей с нарушением интеллекта: они учатся анализировать, сравнивать изучаемые объекты и явления, устанавливать причинно-следственные связи, наблюдать за изменениями в природе. 

     Работа с символическими пособиями (географическая карта, план) способствуют развитию абстрактного мышления. Систематическая словарная работа расширяет активный словарь детей, помогает им правильно употреблять новые слова в связной речи.

      Курс географии имеет много смежных тем с историей Отечества, биологией, с изобразительным искусством, письмом, математикой и другими школьными предметами.

    Выпускник  будет знать:

· Границы, государственный строй и символику России

· Особенности географического положения своей местности, типичных представителей растительного и животного мира, основные мероприятия по охране природы в своей области

· Правила поведения в природе, меры безопасности при стихийных бедствиях

· Медицинские учреждения и отделы социальной защиты своей местности

· Географическое положение, столицы и характерные особенности изучаемых государств Евразии, находить их на политической карте.

В образовательную область «Естествознание» включены: живой мир, природоведение, естествознание.

Живой мир.  Этот курс  является начальным звеном формирования естествоведческих знаний, пропедевтическим этапом развития у учащихся младших классов понятийного мышления на основе сведений о живой и неживой природе.
  Специфика интеллектуального недоразвития учащихся школы не дает возможности закладывать в программу сведения о сложных явлениях в неорганическом и органическом мире.

  Содержание дисциплины «Живой мир» базируется на знакомых детям объектах и явлениях окружающего мира и дает возможность учителю постепенно углублять сведения, раскрывающие причинные, следственные, временные и другие связи между объектами, явлениями и состояниями природы. Он закладывает основы для изучения в дальнейшем таких базовых предметов, как «Естествознание», «География», создать преемственную систему знаний между названными предметами.

  Программа построена по концентрическому принципу, а также с учетом преемственности планирования тем на весь курс обучения. Такой принцип позволяет повторять и закреплять полученные знания в течение года, а далее пополнять их новыми сведениями.

        Содержание программы и уроки предполагают большое количество непосредственных наблюдений, поэтому особое значение придается экскурсиям, позволяющим организовать наблюдения за явлениями природы и её живыми и неживыми объектами. Кроме того, на уроках  используют разнообразные  наглядные средства обучения: натуральные объекты, муляжи, макеты, гербарии, коллекции, кино- и диафильмы. Знания,  полученные на уроках курса «Живой мир»,  реализуются на уроках развития речи, математики, чтения, занимательного труда, рисования.
Природоведение.   Основной целью курса природоведения является обобщение и систематизация знаний обучающихся об окружающем мире, полученных в младших классах, расширение знаний о живой и неживой природе, сезонных изменениях в ней, о жизни растений и животных, строении организма человека. Изучение курса природоведения способствует дальнейшему усвоению элементарных естествоведческих, биологических, географических и исторических знаний.

   Обучающиеся должны наблюдать, видеть и слышать, сравнивать и обобщать, устанавливать некоторые причинно – следственные связи в природе. Такая деятельность обучающихся имеет большое значение для коррекции недостатков психофизического развития, их познавательных возможностей и интересов
Естествознание. Целью программы является использование процесса обучения естествознания для повышения уровня общего развития учащихся с ограниченными возможностями здоровья и коррекции недостатков их познавательной деятельности и личностных качеств.

Программа предполагает ведение наблюдений, организацию лабораторных и практических работ, демонстрацию опытов и проведение экскурсий.

   По естествознанию (Животные (8 класс), Человек (9 класс)) предусмотрено изучение элементарных сведений, доступных школьникам, о живой и неживой природе, изучение основных систем органов, организма  человека и охране его здоровья позволит воспринимать человека как часть живой природы.

   В результате изучения естествоведческого курса учащиеся должны получить общие представления о разнообразии и жизнедеятельности  растительных и животных организмов, о человеке как биосоциальном существе, как виде, живом организме, личности, об условиях его существования, о здоровом образе жизни. Учащиеся должны понять практическое значение знаний о человеке для решения бытовых, медицинских и экологических проблем 

Образовательная область «Искусство» (федеральный и региональный компоненты) реализуется через курсы: изобразительная деятельность, музыка, пение (танец).

      Рабочая  программа по изобразительному искусству создана на основе авторской программы  И.А. Грошенкова. Она разработана в целях конкретизации содержания программы, учитывает индивидуальные, возрастные возможности обучающихся, логику учебного и коррекционно-развивающего процесса в школе VIII вида. (М. «Просвещение», 2013)

     В программе представлено единство  учебных, коррекционно-развивающих и творческих задач. Правильное их взаимодействие дает возможность эффективно влиять на формирование изобразительной деятельности у детей с интеллектуальными нарушениями. 

       Рабочая  программа распределяет учебные  часы  по крупным разделам дисциплины, а также определяет конкретные виды изобразительной деятельности обучающихся.

      В учебном плане на изучение «Изобразительного искусства» в 1-6 классах отводится 1 час в неделю. Всего – 34 часа в год в каждом классе.

    Учебный материал,  предлагаемый детям на занятиях, подбирается и компонуется таким образом, чтобы одновременно прослеживалась его связь с предыдущими темами и подводилась основа для усвоения нового материала. При разработке содержания программного материала  учитывались особенности времени года для того, чтобы у детей усилить наглядные образы природных объектов.

  Рабочей образовательной программой по предмету предусмотрены следующие виды работ: 
1. Беседы об изобразительном искусстве.

2.Рисование – экспериментирование.

3.Рисование с натуры. 

4.Декоративное рисование.

5. Тематическое рисование:

     - сюжетное рисование;

     - рисование по представлению;     

     - рисование по замыслу.

Важным условием успешного обучения изобразительному искусству в школе VIII вида является индивидуальный подход к детям в процессе обучения.                                         
  Выбор содержания, психолого-педагогических приемов и средств обучения, отражает психофизические особенности учащихся. Задания для детей представлены разных уровней сложности.  Также для овладения  техническими приемами изображений разработаны схемы рисования, четкие и подробные инструкционные карты с последовательным объяснением плана работы, шаблоны, трафареты для более слабых учеников. 
    Ученик должен уметь:

• Правильно определять величину изображения в зависимости от размера листа бумаги

• Передавать в рисунке форму прямоугольных, цилиндрических, конических предметов в несложном пространственном положении

• Использовать осевые линии при построении рисунка симметрической формы

• Передавать объемную форму предметов элементарной светотенью, пользуясь различной штриховкой (косой, по форме)

• Подбирать и передавать в рисунке цвета изображаемых предметов (цветной карандаш, гуашь)

• Пользоваться гуашевыми красками при рисовании орнаментов
  Образовательная область «Технология» представлена курсами: занимательный труд и домоводство.

  Занимательный труд. В процессе трудового обучения должны решаться следующие задачи:

  - формирование знаний о различных материалах, умение выбирать способы обработки в зависимости от их свойств;

  - коррекция интеллектуальных и физических недостатков учащихся с учетом их возрастных особенностей;

  - формирование у детей интереса к разнообразным видам труда.

    В процессе трудового обучения осуществляется исправление недостатков познавательной деятельности: наблюдательности, воображения, речи, пространственной ориентировки, а также недостатков физического развития, особенно мелкой моторики рук.

  С учетом состава класса и возможностей усвоения ими учебного материала по труду были отобраны объекты наиболее доступные для выполнения, интересны детям.
   Рабочие программы по трудовому обучению носят практическую направленность и тесно связаны с другими учебными предметами: чтением и развитием речи, рисованием, математикой.

Предусмотрены следующие виды труда: 

- работа с природным материалом;

- работа с пластилином;

- работа с бумагой и картоном;

- работа с металлическим конструктором и проволокой;

- работа с текстильными материалами.
Программа разработана для групп учащихся с различными возможностями.

Домоводство.   Многовековые традиции каждого народа базируются на традициях семьи и дома. Об этом свидетельствуют национальные эпосы, народные сказки, песни, пословицы, поговорки, загадки. «Строили» дом семейно, вместе и мужчины и женщины, старики и дети. У каждого было свое дело: у одного - хлеб печь и рубашки шить, у другого – дрова рубить, да воду носить.

   Семейные законы и обязанности были записаны в «Домострое» - своде  житейских правил русского народа. Многие из них в жизни утрачены, забыты, но в течение времени оказалось, что, утратив законы семьи, общество ослабило устои всего государства. Чтобы возродить гражданские чувства и устремления, необходимо возродить устои семьи.

     В специальных школах обучаются и воспитываются дети, не имеющие необходимых нравственно-этических знаний и практических навыков, представлений о многих житейских, бытовых проблемах. Это способствует развитию у детей потребительских черт и иждивенческих наклонностей. Социально-педагогическая значимость этих проблем показывает необходимость изучения предмета «Домоводство» в школе. Умение вести хозяйство должно складываться из знакомых, привычных детям,  обязанностей и дел, что вызывает у них значительные затруднения.

        Цель предмета «Домоводство» - формирование у учащихся знаний о самостоятельной жизни, их практическое обучение жизненно необходимым бытовым умениям и навыкам. Уроки домоводства позволяют применять на практике интеллектуальные умения (счет, чтение, письмо), а также практические навыки по шитью, ремонту дома и другому.

    Домоводство – прикладная наука. Знания, приобретенные учащимися при изучении математики, русского языка, чтения, географии, естествознания и других предметов, должны найти применение и практическое воплощение на уроках домоводства, которые могут быть дополнены знаниями к использованию электроприборов, моющих и чистящих средств.

     Уроки домоводства создают хорошие возможности для развития познавательной деятельности и личностной сферы учащихся, т.к. организация практических занятий, экскурсии в магазины, на предприятия бытового обслуживания демонстрируют образцы поведение человека в труде, учат навыкам общения.

     Ролевые, деловые игры, экскурсии и практические занятия включают упражнения на закрепление правил этического поведения, способствуют коммуникативных умений, мыслительной деятельности, общетрудовых навыков. Именно практические упражнения являются основным методом обучения учащихся 5 класса. В программе дается перечень знаний и умений для уровней учебных возможностей учащихся по каждой теме.

            Образовательная область «Физическая культура» реализуется через учебный курс – физкультура. 
    Эти уроки  призваны сформировать у учащихся устойчивые мотивы и потребности в бережном отношении к своему здоровью и физической подготовленности, целостном развитии своих физических и психологических  качеств, творческом использовании средств физической культуры в организации здорового образа жизни. В процессе освоения учебного материала обеспечивается формирование целостного представления о единстве биологического, психологического и социального начала в человеке, законах и закономерностях развития и совершенствования его психосоматической природы.

Разнородность состава обучающихся по психическим, двигательным и физическим данным выдвигает ряд конкретных задач физического воспитания:
  – коррекция и компенсация нарушений физического развития; – развитие двигательных возможностей в процессе обучения;
   - формирование, развитие и совершенствование двигательных умений и навыков;
   –развитие у обучающихся основных физических качеств, привитие устойчивого отношения к занятиям по физкультуре.

     Содержание программного материала состоит из базовых основ физической культуры и большого количества подготовительных, подводящих и коррекционных упражнений. В программу включены следующие разделы: гимнастика, акробатика (элементы),  легкая атлетика, лыжная подготовка, подвижные игры, подвижные спортивные игры, пионербол. 
   Учебный предмет "Физическая культура" является ведущим, его освоение учащимися осуществляется в единстве с содержанием таких важных организационных форм целостного педагогического процесса и самодеятельности учащихся, как физкультурные мероприятия в режиме учебного дня, спортивные соревнования, физкультурные праздники, занятия в спортивных кружках и секциях.
    Специфика деятельности учащихся с нарушениями интеллекта на уроках физической культуры – чрезмерная двигательная реактивность, интенсивная эмоциональная напряженность, яркое проявление негативного отношения к занятиям и окружающим детям и взрослым. Свои требования нужно сочетать с уважением личности ребенка, учетом уровня его физического развития и физической подготовки. Требовать от детей больше самостоятельности при постоянном контроле учителя, активности, дисциплинированности и взаимопомощи друг другу.

 Овладение знаниями, умениями и навыками неразрывно связано с развитием умственных способностей. Поэтому задача развития их считается одной из важнейших и носит коррекционную направленность
Занятия проводятся в оборудованном спортивном зале или на свежем воздухе при соблюдении санитарно-гигиенических требований. 

В программу включены следующие разделы: 

-гимнастика,

-акробатика (элементы),

-легкая атлетика,

-лыжная подготовка,

-подвижные и спортивные игры

 В школе проводятся занятия с учащимися, отнесенными по состоянию здоровья к специальной медицинской группе.

Выпускник на ступени начального общего образования:

Узнает о положительном влиянии занятий физическими упражнениями на развитие организма

Поймет необходимость и смысл проведения простейших закаливающих процедур

   Освоит первичные навыки и умения по организации и проведению утренней зарядки, физкультурно-оздоровительных занятий.
Образовательная область «Обеспечение безопасности жизнедеятельности" представлена предметом: Основы безопасности жизнедеятельности (ОБЖ)
    Программа разработана на основе программы для государственных общеобразовательных учебных заведений РФ, рекомендованной Министерством общего и профессионального образования РФ и МЧС России от 04.02.94 г. №15-М / 22-201-10.
    Целью курса ОБЖ является воспитание и формирование человека, знающего и умеющего принимать необходимые меры по предотвращению или устранению чрезвычайной ситуации и не являющегося носителем или источником возникновения экстремальных ситуаций. 
Программа предусматривает формирование основ знаний и умений по сохранению здоровья и защите жизни в условиях опасных чрезвычайных ситуаций, по оказанию само- и взаимопомощи в случае проявления опасностей. Она предназначена для привития обучающимся сознательного и ответственного отношения к вопросам личной безопасности, умений распознавать и оценивать опасные и вредные факторы обитания человека и определять способы защиты от них. 

Задачами программы являются:

· формирование у детей способностей распознавать и оценивать опасные ситуации и вредные факторы среды обитания человека;
· освоение навыков здорового образа жизни;
· формирование основ знаний и умений по сохранению здоровья и защите жизни, по оказанию само- и взаимопомощи, в случае  проявления опасностей;
· освоение учащимися правил и принципов безопасного поведения.

Программа составлена с учетом психофизических особенностей детей с умеренной и тяжелой умственной отсталостью и включает два логически взаимосвязанных блока,

 I блок – «Безопасность и защита человека в чрезвычайных ситуациях».

II блок – «Охрана здоровья».

Последовательность изучения тем может варьироваться учителем самостоятельно в зависимости от индивидуальной особенности группы и индивидуальных особенностей каждого ребенка, а также ситуаций в регионе.

Программа построена по принципу поэтапного усложнения и расширения объема сведений, она тесно связана с программами по  самообслуживанию, СБО, ХБТ. Она построена по концентрическому принципу применительно к обучению в течение 2-х лет, с учетом преемственности планирования тем на весь курс обучения. Такой принцип позволяет повторять и закреплять полученные знания и умения в течение первого года, а далее дополнять их новыми сведениями и умениями. 
Региональный компонент.
Образовательная область «Искусство» - пение и музыка, профильный труд.
      Музыкальное воспитание и образование имеет цель:

Формирование музыкальной культуры школьников, развитие эмоционально осознанного восприятия музыки как в процессе активного участия в хоровом и сольном пении, так и во время слушания музыки. 
       В основе обучения музыке и пению заложены принципы:

• коррекционная направленность обучения

• оптимистическая перспектива образования

• индивидуализация и дифференциация образования

• комплексное обучение на основе передовых психолого-педагогических технологий

     Содержание программного материала состоит из музыкальных сочинений для слушания и исполнения вокальных упражнений. Основу составляют произведения отечественной (русской) музыкальной культуры: музыка народная и композиторская, детская, классическая, современная. Используется музыкальный фольклор народов России. 

      В программу включены разделы:  пение, слушание музыки, элементы музыкальной грамоты.
     Музыкально-эстетическая деятельность обучающихся предполагает развитие у детей умения слушать музыку, слухоречевого координирования, точности интонирования, умения чувствовать характер музыки и адекватно реагировать на музыкальные переживания, воплощенные в ней, умения различать такие средства музыкальной выразительности, как ритм, темп, динамические оттенки, развитие исполнительских навыков в пении, которые способствуют общему развитию школьников, исправлению недостатков физического развития, общей и речевой моторики, эмоционально-волевой сферы, воспитанию положительных качеств личности (дружелюбия, дисциплинированности, коллективизма), эстетическому воспитанию.
Профильный труд. Трудовая подготовка.
  Особое значение придается подготовке умственно отсталых детей к трудовой деятельности. Трудовое обучение рассматривается как мощное средство коррекции умственного и физического развития ребенка, нравственного его воспитания, что позволяет выпускникам включиться непосредственно в производительный труд.

     Профильный  труд в 5-9 классах осуществляется в учебных мастерских по следующим направлениям:  швейное дело, слесарное дело, ремесло.
    Целью  предпрофессионального обучения в 5-9-х классах является подготовка учащихся к самостоятельному труду по выбранному профилю.

    В содержание каждого курса трудового обучения  включены теоретические сведения о свойствах материалов, устройстве инструментов,  станков и машин, механизации производственных процессов, технике безопасности и организации труда на производстве. Учащиеся знакомятся с технологией изготовления изделий, овладевают профессиональными приемами труда, у них вырабатываются трудовые навыки, формируются общетрудовые умения, воспитывается культура труда. Обучение каждому виду труда предусматривает сравнительно широкую предпрофессиональную подготовку в пределах одного профиля.

  На основании Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 30 августа 2013 г. №1015 «Об утверждении порядка  организации  и осуществления образовательной  деятельности  по основным общеобразовательным  программам начального общего, основного общего и среднего общего образования»  для занятий по трудовому обучению учащиеся 5-9 классов делятся на группы. Комплектование групп осуществляется с учётом познавательных, психофизических особенностей учащихся и рекомендаций врача - психиатра.   По окончании 9 классов учащиеся сдают экзамен по трудовому обучению и получают документ установленного образца об обучении в школе. Летняя трудовая  практика проходит  в V – VII классах (в течение 10 дней), в VIII-IX классах (в течение 20 дней) по окончании учебного года на базе школы и школьных мастерских.
Школьный компонент представлен образовательной областью «Коррекционные технологии» и реализуется через уроки: ЛФК, ритмика, логопедическая коррекция, игротерапия, психологический практикум, факультативы. Коррекционно  – развивающая работа  проводится  в виде индивидуальных  и групповых занятий.

ЛФК
       Специальные занятия по лечебной физкультуре (ЛФК) являются неотъемлемой частью системы мероприятий по физическому развитию в специальной (коррекционной) школе VIII вида.

    Методика лечебной физкультуры в зависимости от заболевания ребенка содержит примерные комплексы оздоровительных физических упражнений, рекомендуемые виды двигательной активности, специальные упражнения при различных заболеваниях.

Назначения школьников в специальную медицинскую группу осуществляется после углубленного осмотра, ежегодно проводимого в соответствии с действующей инструкцией о врачебном контроле за обучающими.

Занятия ЛФК направлены:
- на коррекцию наиболее распространенных дефектов (нарушение осанки, походки, слабость мышц брюшного пресса, туловища, конечностей);

- на развитие координационных способностей учеников, их уровень тренированности, способов выполнения упражнений (активно, с помощью, пассивно);

- на коррекцию и компенсацию недостатков физического развития (нарушения осанки, плоскостопие, отставание в росте, в массе тела, дисплазии и т. д.);

- на коррекцию нарушений в движениях (нарушение координации, ориентировки в пространстве, точность в движении, равновесия и т. д.);

- на устранение недостатков в развитии двигательных и иных качеств (силы, быстроты, ловкости, выносливости, гибкости, прыгучести и т. д.);

- на формирование здорового образа жизни и дальнейшей социализации.

Занятия лечебной физкультурой дают возможность учащимся компенсировать недостатки физического развития.

Ритмика.
Рабочая программа по ритмике составлена на основе программы Гаврилушкина О.П.  Соколова Н.Д. (М. «Просвещение», 2013)

     Специфические средства воздействия на учащихся, свойственные ритмике, способствуют общему развитию младших умственно отсталых школьников, исправлению недостатков физического развития, общей и речевой моторики, эмоционально-волевой сферы, воспитанию положительных качеств личности (дружелюбия, дисциплинированности, коллективизма), эстетическому воспитанию.

      Содержанием работы на уроках ритмики является музыкально-ритмическая деятельность детей. Они учатся слушать музыку, выполнять под музыку разнообразные движения, петь, танцевать, играть на простейших музыкальных инструментах.

      В процессе выполнения специальных упражнений под музыку (ходьба цепочкой или в колонне в соответствии с заданными направлениями, перестроения с образованием кругов, квадратов, «звездочек», «каруселей», движения к определенной цели и между предметами) осуществляется развитие представления учащихся о пространстве и умения ориентироваться. 
Логопедическая коррекция.
  Составили рабочие программы по логопедии учителя – логопеды  школы Бессонова И.С. и Вязовик Л.Н. на основе программы С.П. Пинегиной, Л.Н. Плаксиной « Формирование устной речи у детей с тяжелой умственной отсталостью на индивидуальных коррекционно логопедических занятиях».
  Нарушения речи умственно отсталых детей носят системный характер, они затрагивают как фонетико – фонематическую, так и грамматическую стороны речи. Логопедическое воздействие направлено на речевую систему в целом и решают следующие задачи:

• Формирование мыслительных операций анализа и синтеза, сравнения, абстрагирования, обобщения.
• Устранение нарушений звукопроизношения.
• Коррекция нарушений фонетико – фонематических и лексико – грамматических сторон речи. 

• Формирование речевых действий осуществляется по следующим видам:

- материализация действий с опорой на вспомогательные средства;

- выполнение действий в речевом плане без опоры на вспомогательные средства

- использование всех анализаторов при постановке звуков;
- учет психических особенностей обучающихся через дифференцированный подход;
- оречевление действий;
- закрепление речевых навыков в различных ситуациях.
• Формирование новых условно – рефлекторных связей через повторяемость логопедических упражнений:
- дозировка материала по принципу от простого к сложному

- поддержание интереса к исправлению речи.
• Связь логопеда, учителя, медицинского персонала, воспитателя.
• Пропаганда логопедических занятий.     
Развитие психомоторики и сенсорных процессов.
  Составила рабочие программы педагог - психолог школы Вязовик Л.Н. 

  Программа курса имеет своей целью: на основе создания оптимальных условий познания ребёнком каждого объекта в совокупности сенсорных свойств, качеств, признаков дать правильное многогранное полифункциональное представление об окружающей действительности, способствующее оптимализации психического развития ребенка и более эффективной социализации его в обществе.

    На занятиях решаются задачи:

•   Формирование на основе актуализации работы всех органов чувств адекватного восприятия явлений и объектов окружающей действительности в совокупности их свойств

•  Коррекция недостатков познавательной деятельности школьников путём систематического и целенаправленного восприятия и у них полноценного восприятия формы, конструкции, величины, цвета, особых свойств предметов, их положения в пространстве

•  Формирование пространственно- временных ориентировок

•  Развитие слухоголосовых координаций

•  Формирование способности эстетически воспринимать окружающий мир во всём многообразии свойств и признаков его объектов (цветов, вкусов, запахов, звуков, ритмов)

•  Совершенствование словарного запаса детей на основе использования соответствующей терминологии

•  Исправление недостатков моторики

•  Совершенствование зрительно-двигательной координации
Психологический  практикум «Введение в   мир профессий» в 9 классе.
Актуальность профориентационной помощи старшеклассникам очевидна. Важнейшая задача школы – формирование полноценных граждан  своей страны, а решение этой задачи во многом зависит от того, чем будут заниматься повзрослевшие школьники, какую профессию они изберут,   и где будут работать. Кроме того, грамотно построенная профориентационная работа позволяет решать и многие насущные проблемы воспитания, особенно в старших классах.
      Цель занятий – помочь старшекласснику с нарушением интеллекта выбрать профессию с учетом его психофизических особенностей.
Программа предполагает изучение внутреннего мира подростка, изучение личностных особенностей с помощью психодиагностики, ролевых игр, психотренинга. Происходит первичное знакомство с миром профессий. Учащиеся учатся строить личностный профиль, временную перспективу.

Подростки проектируют профессиональный план и самостоятельно его корректируют с учётом рынка труда. Происходит более подробное знакомство с учебными заведениями. Учащиеся приобретают личную уверенность в завтрашнем дне.

Психологический  практикум  «Развитие познавательных способностей» для 8 класса
Рабочая программа  курса «Развитие познавательных способностей» составлена на основе программы  Локаловой Н.П. «120 уроков психологического развития младших школьников» /Психологическая программа развития когнитивной сферы учащихся V классов. - М.: «Ось-89», 2006.   и адаптирована для учащихся со сниженным интеллектом.       Кроме моторных нарушений у детей с проблемами в развитии, как правило, затруднено формирование сенсорных эталонов и персептивных действий. Восприятие характеризуется недостаточной точностью и гибкостью. Свойственна узость зрительного восприятия, что затрудняет их знакомство с окружающим миром. Восприятие при установлении сходства и различия предметов фрагментарно. Отмечается слабость запоминания, особенно логического, стойко сохраняются трудности аналитико-обобщающей мыслительной деятельности, слабостью регулирующей функции речи. У наших учащихся низкая познавательная активность и недоразвитая саморегуляция, недоразвитие эмоционально-волевой сферы в целом. Детям с нарушенной познавательной сферой недоступно получение удовольствия от активной интеллектуальной деятельности.
    Цель курса: познавательно-личностное развитие школьников; на нем формируются умения осуществлять различные умствен​ные действия, развиваются самостоятельность детей, способность к рассуждению, самоконтроль, стремление отстаивать свое мнение, доказывать свою точку зрения и многое другое, т.е. формируются такие психологиче​ские качества и умения, которые помогают школьникам усваивать учебный программный материал на предмет​ных уроках. 
Факультативные курсы:
Край, в котором ты живешь
Программа составлена учителем школы Т.Г.Барановой на основе учебного пособия «Край, в котором ты живешь» автора-составителя: Шамгуловой В.П.г. В.Салда, 2001год.
Программа курса позволяет ученикам знакомиться с краем, в котором живут. Главная задача курса пробудить интерес к истории и культуре Урала, знакомить с его прошлым и настоящим научить понимать его душу, красоту уральской природы. Знакомить с творчеством людей, живущих и воспевающих Урал. На уроках ученики знакомятся со своим городом, областью, краем.
Наша малая Родина – Урал.
  Рабочая  программа  учителя  школы Н.П. Пятибратовой составлена на основе учебного пособия «Край, в котором ты живешь» автора-составителя: Шамгуловой В.П.г. В.Салда, 2001год.
      В настоящее время к числу наиболее актуальных вопросов образования относится нравственное воспитание. Актуальность данной программы возрастает в связи с ростом роли патриотического воспитания. Огромную важность приобретают вопросы патриотического воспитания через изучение своей малой родины.  

Малая Родина - окружающее человека пространство, освоенное еще с детства, прочувствованное и принятое, как "свое” - вот та основа, которая дает чувство устойчивости в жизни, становится источником жизненной силы и понимания своего «Я» в окружающем мире. 

Мы чтим свой край, много говорим о любви к нему, но так мало знаем о нем, о его прошлом и настоящем, богатой духовной культуре, народных традициях, самоцветных кладовых.
Специфика данной программы обусловлена изучением своего края. Изучение данного курса тесно связано с такими дисциплинами как живой мир, история, чтение и другие.

 Главная цель программы пробудить - интерес к истории и культуре Урала, воспитание любви к своей малой родине, родному городу, району.
         Программы по игротерапии составлены учителями:
1. Серебрякова Н.А. – «Занимательная математика». 
Актуальность рабочей программы определена тем, что она  предназначена для развития математических способностей обучающихся, для формирования элементов логической и алгоритмической грамотности, коммуникативных умений младших школьников с применением коллективных форм организации занятий и использованием современных средств обучения.  Создание на занятиях ситуаций активного поиска, предоставление возможности сделать собственное «открытие», знакомство с оригинальными путями рассуждений, овладение элементарными навыками исследовательской деятельности позволят обучающимся реализовать свои возможности, приобрести уверенность в своих силах.

Рабочая программа предусматривает включение задач и заданий, трудность которых определяется не столько математическим содержанием, сколько новизной и необычностью математической ситуации, что способствует появлению у обучающихся желания отказаться от образца, проявить самостоятельность, а также формированию умений работать в условиях поиска и развитию сообразительности, любознательности. В процессе выполнения заданий дети учатся видеть сходство и различия, замечать изменения, выявлять причины и характер изменений и на основе этого формулировать выводы. Совместное с учителем движение от вопроса к ответу это возможность научить ученика рассуждать, сомневаться, задумываться, стараться самому находить выход-ответ.
  Алексеева Г.П. работает по программе «Игротерапия»
В рабочую программу вошли как игры на развитие внимания памяти, восприятия и мыслительных операций, игрового замещения, так и на развитие произвольности, самоконтроля, коммуникативных возможностей. 
Используются как дидактические, настольные, так и сюжетно-отобразительные, игры с правилами, подвижные. Планируется учить детей проявлять интерес к играм и игрушкам, адекватно использовать игрушки в процессе игровых действий, выполнять простые игровые действия совместно со взрослым, по подражанию, по образцу, а затем по словесной инструкции. Ориентируясь на образец, который дает взрослый, выполнять простейшие трудовые действия в отобразительной игре.




